

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Майорова Анатолия Александровича,
«Социально-политическая история Верхнеокского (Верховского) региона с
VIII до середины XVI вв.», представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Каждый исторический регион России, прежде чем стать неотъемлемой частью единой страны, прошел собственный сложный и особенный путь становления и развития, а потому важность и актуальность темы, рассматриваемой А.А.Майоровым в работе «Социально-политическая история Верхнеокского (Верховского) региона с VIII до середины XVI вв.», не вызывает сомнения. Обоснование существования и рассмотрение подробностей социально-политического становления и развития Верхнеокского исторического региона имеет особое значение, поскольку сопровождается малой степенью «проявленности» региона в письменной российской истории, рядом иных специфических факторов, в числе которых следует упомянуть длительный период самостоятельного существования, обширность политических и экономических связей, сохранение оригинальных культурных традиций и явно прослеживаемая на протяжении нескольких столетий тенденция к самовосстановлению внешних границ рассматриваемого образования.

Автор подробно определил цели и задачи исследования, что обусловило структурное построение диссертации, организованной, преимущественно, по хронологическому принципу. Работа состоит из введения, пяти глав, заключения, списка цитируемых источников и исследований. Текст иллюстрирован 43 картами-схемами. Каждая глава завершается промежуточными выводами, обоснованными материалами раздела.

Весьма интересен методологический аспект работы, отраженный во Введении и получивший отдельное освещение в I главе. Для преодоления

главной проблемы исследований в области российского средневековья – наличия малого числа сохранившихся письменных источников, посвященных рассматриваемой теме – автор привлекает и использует значительное число источников, не имеющих прямого отношения к рассматриваемой в исследовании территории, но позволяющих, на основании проведения обоснованных исторических аналогий, выстраивать и обосновывать ряд суждений, весьма продуктивных в ходе изучения земель Верхней Оки. Подробно рассмотрены естественно- и экономико-географические особенности территории, её геоморфология, гидрология, особенности залегания почв и ряд иных факторов, важных для анализа местных особенностей. Автором были созданы либо приведены к единому стандарту уже существующие картографические материалы, позволяющие рассматривать ряд местных закономерностей и особенностей.

Во второй главе работы рассмотрены направления и специфические аспекты расселения восточных славян на верхнеокских землях, проанализированы политические и культурно-религиозные последствия формирования Земли вятичей, особенности её постепенного «окняжения» Рюриковичами, сформулированы оригинальные выводы о существовании особых отношений между вятичами с одной стороны, а также, последовательно, хазарами, северами и волжскими булгарами с другой. Широкое использование результатов археологического изучения территории позволило провести анализ особенностей её хозяйственного и демографического освоения, а также тенденций изменения схемы расселения во времени и пространстве. Следует отметить обоснованность, аргументированность и логичность предлагаемой периодизации.

Третья глава посвящена рассмотрению процессов завершения подчинения вятических земель Рюриковичами и ассимиляции их в качестве составной части Черниговского княжества, особенностей их статуса внутри этого государства, хода и специфических деталей христианизации.

В четвертой главе автор работы анализирует политическую историю Верховских княжеств с середины XIII в. до конца XV в., описывает специфическое воздействие на верхнеокские земли последствий монгольского завоевания, возникновение здесь специфической системы управления - с одной стороны приведшей к потере местной династией ее новой столицы Брянска, но, с другой стороны, позволившей сформировать и укрепить, в рамках ордынской системы, юридический суверенитет Верховских княжеств. Приобретенный статус, в силу возникновения целой системы договоров («докончаний») с наиболее значимыми политическими центрами дал возможность местным династиям и их княжествам сохранять, пусть и неполную, но юридически признаваемую независимость до самого конца XV в. В главе рассматриваются и описываются особенности местной политической истории как в хронологическом, так и в административно-территориальном разрезах.

Пятая глава называется «Верхнеокские земли в составе Российского централизованного государства в конце XV – XVI вв.». В ней рассматриваются особенности ассимиляции территорий Верховских княжеств после их присоединения к Русскому централизованному государству в начале XVI в., их особая роль в обороне южных рубежей единого государства, а также некоторые детали специфического статуса потомков прежних правящих династий. Отмечен особый внутрироссийский статус владений потомков верховских князей и специфическое значение «кодоевского выхода» во взаимоотношениях с Крымом.

В заключении подведены итоги диссертационного исследования и сформулированы выводы работы.

На основании информации, изложенной в рецензируемом автореферате, представляется, что выдвигаемые его автором положения обоснованы и аргументированы. Диссертация Майорова Анатолия Александровича «Социально-политическая история Верхнеокского (Верховского) региона с VIII до середины XVI вв.» соответствует критериям,

определяемым пп.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденных Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. Постановления Правительства РФ №1539 от 11.09.2021 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры источниковедения
МГУ имени М.В.Ломоносова

Володихин Дмитрий Михайлович

18.05.2022 г.

Воло



Володихин Дмитрий Михайлович
Адрес: 107113, Москва, Сокольнический вал, дом. 38, кв. 94
тел. : 8-915-322-80-16; e-mail: volodih@mail.ru

Место работы: ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет им. М.В. Ломоносова»
Должность: профессор кафедры источниковедения
отечественной истории